

第一副总统贾汗吉里、负责妇女与家庭事务的副总统马苏麦·艾卜泰卡尔、工业部长礼萨·拉赫曼尼、副卫生部长伊拉吉·哈里尔奇……截至3月14日上午，伊朗至少有28名政要确诊感染新冠病毒，其中12人已经病亡。

从0到确诊人数过万，伊朗只用了不到一个月的时间，而且确诊人数还在不断攀升之中。伊朗卫生部预测，如果防控措施起效，伊朗疫情或在4月8日达到顶峰，到6月20日左右，疫情将全部结束。

一个显而易见的事实是，在疫情影响下，美国制裁对伊朗社会弱势群体造成极大打击。为此，身处困境的伊朗不得不自1962年来首次向国际货币基金组织（IMF）求助，呼吁IMF为伊朗抗击疫情提供50亿美元的紧急贷款。

中国的态度很明确。外交部发言人赵立坚称，伊朗抗击疫情的关键时刻，对其施加单边制裁无异于雪上加霜，中方敦促有关方面立即解除对伊相关制裁。与此同时，2月29日，中国红十字会志愿专家团抵达伊朗。伊朗卫生部发言人贾汉普尔表示：

“在现在这样的情况下，或许分享中国经验，比给我们医疗设备和物资更加重要。我们需要从中国的研究成果中学习，少走弯路。”

目前，中东地区的一些国家，和中国一些省区市，相继出现具有伊朗旅行史的输入性病例。作为欧亚大陆的十字路口，伊朗疫情扩散之快令人咋舌。在美国对之实行极限施压政策的情况下，伊朗的物资供应能力和医疗资源，是否足以抵抗来势汹汹的新冠肺炎疫情？

## 高官中招才“惊醒”

伊朗的疫情，起于距首都德黑兰120公里的圣城库姆。2月19日，当地有两名年长的男性被确诊为新冠肺炎，这是伊朗出现的头两例确诊病例，而且他们并没有外国旅行史。次日，这两名确诊患者就因为“年老和免疫系统缺陷”医治无效去世。这一天，伊朗又通报了3个新增确诊病例。而远在加拿大的不列颠哥伦比亚省，一名19日从伊朗返回的女性新冠病毒测试结果呈阳性。

面对个个数的确诊病例，伊朗政府没有采取特别严厉的防控措施，只是关闭了库姆所有学校和伊斯兰教什叶派的神学院，但对于其他城市和地区，却没有采取什么措施。

德黑兰公交司机戴口罩上班。

## 处在十字路口的伊朗

作为欧亚大陆的十字路口，伊朗疫情扩散之快令人咋舌。在美国对之实行极限施压政策的情况下，伊朗的物资供应能力和医疗资源，是否足以抵抗来势汹汹的新冠肺炎疫情？

□ 记者 | 陈冰